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第六章 平面向量及其应用综合复习训练

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．设 O 为 ABCV 的内心， 13AB AC  ， 10BC  ，  ,AO mAB nAC m n   R
uuur uuur uuur

，则m n   （    ）.

A．
13
36

B．
13
18 C．

5
18

D．
5

36

2．已知向量    1,1 , 2,3a b  
rr

，则b
r
在 ar 上的投影向量的坐标为（   ）

A．
1 1,
2 2

 
 
 

B．
1 1,
2 2

  
 

C．
1 1,
2 2

   
 

D．
1 1,
2 2

  
 

3．已知向量  2,0a 
r

，
3,

2
b 

 
   

 

r
，若向量b

r
在向量 ar 上的投影向量

1 ,0
2

c  
 





r
，则 b 

r
（    ）

A． 3 B． 7 C． 10
4

D．1

4．已知非零向量 a
r
，b

r
， c

r
，则“ a c b c  

r r r r
”是“ a b

r r
”的（    ）条件

A．充分不必要 B．必要不充分 C．充要 D．既不充分也不必要

5．已知 ABCV 中，内角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，若 1, 3, 30a b A   ，则B （    ）

A．30 B．30或150

C．60 D．60或120

6．已知 ABCV 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c，设 2 2(sin sin ) sin (2 2)sin sinB C A B C    ，

2 sin 2sin 0A B  ，则角 B 等于（    ）

A．30 B．60 C．45 D．150

7． ABCV 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c．已知  sin sin sin cos 0B A C C   ， 2 2 2a c ， ，则b

为（   ）

A． 2 B． 3 C．2 D． 2 2

8． ABCV 中，      2 , 5 , cos ,sin , , RAB m m AC m     
uuur uuur

，若对任意的实数 ,t AB t AC AB AC  
uuur uuur uuur uuur

恒成

立，则BC 边的最小长度是（    ）．
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A． 10 B． 15 C． 19 D． 2 5

二、多选题

9．若 ABCV 的内角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，且 3a  ， 7b  ， 1c  ，则（    ）

A． ABCV 为锐角三角形

B． ABCV 的面积为
3 3

4

C．O 为 ABCV 的外心，则
14
3

OA OC  
uuur uuur

D．设3AG AC
uuur uuur

，则
19
3

BG 

10． ABCV 中，内角A ， B ，C  的对边分别为 a，b ， c，S 为 ABCV 的面积，且 2a  ， 2 3AB AC S 
uuur uuur

，

下列选项正确的是（   ）

A．
π
6

A 

B．若 2b  ，则 ABCV 只有一解

C．若 ABCV 为锐角三角形，则b 取值范围是 2 3,4


D．若 ABCV 为锐角三角形，则 ABCV 的面积的取值范围 2 3,2 3 

11．在 OABV 中，点 1 2 1, , , nP P P  分别是 AB 上的 n等分点，其中 *N , 4n n  ，则（   ）

A． 3 2 2 1n n n nOP OP OP OP     
uuuuur uuuuur uuuuur uuuuur

B． 2 3 12 n n nOP OP OP   

C． 1
1

1 1n
nOP OA OB

n n  
 

uuuuur uuur uuur
D． 1 2 12 ( 1) | |nOP OP OP n OA OB    

uuur uuur uuuuur uuur uuur

12．设Ox ，Oy 是平面内相交成 60角的两条数轴， 21,ee
ur uur

分别是与 x 轴、 y 轴正方向同向的单位向量.若
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1 2OP xe ye 
uuur ur uur

，则把有序实数对 ( , )x y 叫做向量OP
uuur

在斜坐标系 Oxy 中的坐标，记作 ( , )OP x y
uuur

.则下列说法

正确的是（    ）

A．若 (2,1)OP 
uuur

，则 | | 7OP 
uuur

B．若
1(2,1), 1,
2

AB BC      
 

uuur uuur
，则 A，B，C 三点共线

C．若 1 2(3, 2), (2, 3)OP OP  
uuur uuur

，则 1 2OP OP
uuur uuur

D．若 (2,0), (0,3), (4,1)OA OB OC  
uuur uuur uuur

，则四边形 OACB 的面积为
7 3

2

三、填空题

13．已知 ABCV 的边 4AC  ，且
3 2 1

tan tanA B
  ，则 ABCV 的面积的最大值为        ．

14．在 ABCV 中，已知向量 AB
uuur

与 AC
uuur

满足 0AB AC BC
AB AC

 
   
 
 

uuur uuur
uuur

uuur uuur ，且 0AB AC 
uuur uuur

，则角B            .

15．若 3AB  ， 2AC CB
uuur uuur

，平面内一点 P，满足
PA PC PB PC

PA PB
 


uuur uuur uuur uuur

uuur uuur ， sin PAB 的最大值是        ．

16．已知 , ,A B C 为圆O上的三点，若
1 ( )
2

AO AB AC 
uuur uuur uuur

，则 AB
uuur

与 AC
uuur

的夹角为       ．

四、解答题

17．在 ABCV 中，内角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，已知 24 cos cosa bc A ac B  ．

(1)求
sin
sin

A
C
的值．

(2)若BD是 ABC 的平分线．

（i）求证： 2BD BA BC DA DC    ；

（ii）若 1a  ，求BD AC 的最大值．

18．如图，设 ,Ox Oy 是平面内相交成60角的两条数轴， 21,ee
ur uur

分别是与 x 轴、 y 轴正方向同向的单位向

量．若向量 1 2OP xe ye 
uuur ur uur

，则把有序数对 ( , )x y 叫做向量OP
uuur

在坐标系Oxy 中的坐标． 设 1 22 3OP e e 
uuur ur uur

，
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(1)求 | |OP
uuur

的模长；

(2)设 2OQ e me 
uuur ur uur

，若 / /
uuur uuur
OP OQ，求实数m 的值；

(3)若 1 1 1 2OA x e y e 
uuur ur uur

， 2 1 2 2OB x e y e 
uuur ur uur

，有同学认为“OA OB
uuur uuur

”的充要条件是“ 1 2 1 2 0x x y y  ”，你认为是

否正确？若正确，请给出证明，若不正确，请说明理由．

19．已知C 为 OABV 所在平面内一点，满足 0, 2OA OB OC OA OB OC    
uuur uuur uuur uuur uuur uuurr

，且 OABV 的面积为

15 ．

(1)求 cos AOB 的值;

(2)求OA OC
uuur uuur

的值;

(3)若点 P 是线段 AC 上一点，过点 P 分别向 ,BA BC 作垂线，垂足分别为 E，F，求PB PE PB PF  
uuur uuur uuur uuur

的最小

值．

20．在①
cos
cos 2

B b
C a c




；②
1 1 sin

tan tan 3 sin cos
C

A B A B
  ；③设 ABCV 的面积为S ，且

2 2 24 3 3( ) 3S b a c   ．这三个条件中任选一个，补充在下面的横线上．并加以解答．

在 ABCV 中，角A ， B ，C 的对边分别为 a，b ， c，且_____， 2 3b  ．

(1)若 4a c  ，求 ABCV 的面积；

(2)求 ABCV 周长的范围

(3)若 ABCV 为锐角三角形，求
b c

a


的取值范围．

21．已知向量 ar 与b
r
的夹角为30 , 3, 2a b  

rr
.

(1)求 a b
rr
的值；

(2)若  2, 2b 
r

，求 ar 在b
r
上的投影向量 cr 的坐标.
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参考答案：

1．B

【分析】取BC 的中点E ，连 AE ，则OE为内切圆的半径，利用面积关系求出OE，得

13
18

AO AE
uuur uuur

，再根据  1
2

AE AB AC 
uuur uuur uuur

得
13 13
36 36

AO AB AC 
uuur uuur uuur

，由平面向量基本定理求出

,m n可得答案.

【详解】取BC 的中点E ，连 AE ，

因为 13AB AC  ， 10BC  ，所以 AE BC ，
2

2 113 10 12
2

AE      
 

，

所以 ABCV 的内心O在线段 AE 上，OE为内切圆的半径，

因为 ABC AOB AOC BOCS S S S  V V V V ，

所以  1 1
2 2

AE BC OE AB AC BC     ，

所以  1 112 10 13 13 10
2 2

OE      ，得
10OE
3

 ，

所以
10 2612
3 3

AO AE OE     ，

所以
13
18

AO AE
uuur uuur

，

又  1
2

AE AB AC 
uuur uuur uuur

，所以
13 13
36 36

AO AB AC 
uuur uuur uuur

，

又已知 AO mAB nAC 
uuur uuur uuur

，所以
13
36

m n  ，

所以
13
18

m n  .

故选：B.

【点睛】关键点点睛：利用面积关系求出内切圆半径,进而得到
13 13
36 36

AO AB AC 
uuur uuur uuur

是本题

解题关键.

2．D

【分析】利用b
r
在 ar 上的投影向量的定义求解.

【详解】因为     21,1 2,3 2 3 1,| | 2a b a        
rr r

，
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所以b
r
在 ar 上的投影向量的坐标为  1 1 11,1 ,

2 2 2
a b a

a a
       

 

rr r
r r ．

故选：D．

3．D

【分析】利用b
r
在 ar 上的投影向量的定义求解.

【详解】解：由已知可得，b
r
在 ar 上的投影向量为  2 ,0

2 2 2
a b a a a

a a
  

   


rr r
r r

r r ，

又b
r
在 ar 上的投影向量

1 ,0
2

c  
 





r
，所以

1
2

  .

所以

2 22
2 3 1 3 1 3 1

2 2 2 4 4
b 

                     

r
，D 正确．

故选：D.

4．B

【分析】根据向量数量积的运算性质及充分条件、必要条件得解.

【详解】若 a c b c  
r r r r

，可得   0a b c  
r r r

，即 a b
r r

与 c
r
垂直即可，得不出a b

r r
，

若a b
r r

时， a c b c  
r r r r

显然成立，

所以“ a c b c  
r r r r

”是“ a b
r r

”的必要不充分条件，

故选：B

5．D

【分析】利用正弦定理求出 sin B ，从而求出 B .

【详解】由正弦定理
sin sin

a b
A B

 ，得
1 3

sin 30 sin B
 ，解得

3sin
2

B  ，

又0 150B   ，所以 60B   或 120B   .

故选：D

6．A

【分析】先利用正弦定理角化边，整理后利用余弦定理求出角A ，代入 2 sin 2sin 0A B  求

出角 B .

【详解】由正弦定理可得 2 2( ) (2 2)b c a bc    ，

整理得 2 2 2 2  b c a bc，

由余弦定理
2 2 2 2 22 2cos

2 2 2
b c a a bc aA

bc bc
   

    ，
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又  0, πA ，所以
3π
4

A  ，

所以
3π2 sin 2sin 0
4

B  ，得
1sin
2

B  ，又  0, πB  ，

所以
π
6

B  或
5π
6

B  （ πA B  ，舍去）

故选：A.

7．C

【分析】利用三角恒等变换可得 cos sin 0A A  ，进而可求得A ，由余弦定理得

2 2 2 π2 (2 2) 2 2 2 cos
4

b b   g ，可求b 的值.

【详解】由 sin sin (sin cos ) 0B A C C   ，可得 sin( ) sin sin sin cos 0A C A C A C    ，

所以 cos sin sin sin 0A C A C  ，因为 sin 0C  ，所以 cos sin 0A A  ，

所以 tan 1A  ，因为 (0, π)A ，所以
π
4

A  ，

在 ABCV 中，由余弦定理得 2 2 2 2 cosa b c bc A   ，

所以
2 2 2 π2 (2 2) 2 2 2 cos

4
b b   g ，所以 2 4 4 0b b   ，解得 2b  .

故选：C.

8．C

【分析】设 AD t AC
uuur uuur

，得到 AB t AC DB CB  
uuur uuur uuur uuur

恒成立，得出 AC BC ，根据题意，结

合勾股定理，得到
2 2

BC AB AC 
uuur uuur

，即可求解.

【详解】设 AD t AC
uuur uuur

，如图所示，

因为对任意的实数 t ，都有 AB t AC AB AC  
uuur uuur uuur uuur

恒成立，

由 AB t AC AB AD DB CB    
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

恒成立，则 AC BC ，

因为    2 , 5 , cos ,sinAB m m AC    
uuur uuur

，所以
25( 1) 20, 1AB m AC   

uuur uuur
，

所以
2 2 25( 1) 20 1 20 1 19BC AB AC m        

uuur uuur
，

当且仅当 1m   时，等号成立．
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故选：C．

【点睛】关键点点睛：设 AD t AC
uuur uuur

，得到 AB t AC DB CB  
uuur uuur uuur uuur

恒成立，得出 AC BC ，

是解决本题的关键.

9．BD

【分析】对于 A：计算 cos A的正负即可；对于 B：直接用面积公式计算即可；对于 C：利

用余弦定理求出 B ，利用正弦定理求出外接圆半径，再直接利用向量的定义计算OA OC
uuur uuur

即

可；对于 D：先表示出
1 2
3 3

BG BC BA 
uuur uuur uuur

，然后两边同时平方计算.

【详解】对于 A：
2 2 2 7 1 9 1cos 0

2 2 7 2 7
b c aA

bc
   

     ，A 为 ABCV 中的角，故A 为钝

角， ABCV 为钝角三角形，A 错误；

对于 B： 2 1 3 3sin 1 cos 1
28 2 7

A A     ，

则
1 1 3 3 3 3sin 7 1
2 2 42 7ABCS bc AV = = ´ ´ ´ = ，B 正确；

对于 C：
2 2 2 9 1 7 1cos

2 6 2
a c bB

ac
   

   ， B 为 ABCV 中的角，则
π
3

B  ，

所以
2π
3

AOC  ，设 ABCV 的外接圆半径为 R ，

由正弦定理 2
sin

a R
A

 得

3 7
2sin 3 3 32

2 7

aR
A

  


，

所以
7 7 1 7cos

2 63 3
OA OC OA OC AOC            

 

uuur uuur uuur uuur
，C 错误；
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对于 D：因为3AG AC
uuur uuur

，

则  1 1 1 2
3 3 3 3

BG BA AG BA AC BA BC BA BC BA        
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

，

所以
2

2 2 21 2 1 4 4
3 3 9 9 9

BG BC BA BC BA BC BA       
 

uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

1 4 4 1 199 1 3 1
9 9 9 2 9

         ，所以
19
3

BG  ，D 正确.

故选：BD.

10．ABD

【分析】利用平面向量数量积公式及三角形面积公式可判定 A，直接解三角形可判定 B，利

用角的范围结合正弦定理可判定 C，利用正弦定理将边化角，再由面积公式、三角恒等变换

公式及正弦函数的性质求出 ABCSV 的范围，即可判断 D.

【详解】对于 A，因为 2 3AB AC S 
uuur uuur

，所以
1cos 2 3 sin
2

bc A bc A  ，则
3tan

3
A  ，

因为  0, πA ，所以
π
6

A  ，故 A 正确；

对于 B，因为 2b a  ，则
π
6

B A  ，
2π
3

C  ，故 ABCV 只有一解，故 B 正确；

对于 C，若 ABCV 为锐角三角形，则
π0,
2

B   
 

，
π0,
2

C   
 

，

则

π0
2
π π0 π
6 2

B

B

  

    


，则
π π
3 2

B  ，即
3sin ,1

2
B

 
  

 
，

由正弦定理可知  sin 4sin 2 3,4
sin

a Bb B
A

   ，故 C 错误；

对于 D，由正弦定理可知

2 4πsin sin sin sin
6

a b c
A B A

   
，
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所以 4sinb B ， 4sinc C ，

所以
1 1 1sin 4sin 4sin 4sin sin
2 2 2ABCS bc A B C B C     V

π4sin sin
6

B B   
 

π π4sin sin cos cos sin
6 6

B B B   
 

1 34sin cos sin
2 2

B B B
 

   
 

22sin cos 2 3 sinB B B 

 sin 2 3 1 cos 2B B   sin 2 3 cos 2 3B B  

π2sin 2 3
3

B    
 

，

因为
π π
3 2

B  ，所以
π π 2π2
3 3 3

B   ，即
π 3sin 2 ,1
3 2

B
         

，

所以 2 3,2 3ABCS   V ，故 D 正确.

故选：ABD.

11．BD

【分析】本题重点是研究线段 AB 的 n等分点，A 选项是两向量与同一条向量的数量积，易

联想到这两向量 3 1,n nOP OP 

uuuuur uuuuur
在同一条向量 2nOP 

uuuuur
上的投影向量的大小，结合图形，易判断 A

是错误的，再利用中线向量的性质可判断 2 3 12 n n nOP OP OP    是正确的， C 选项中通过向

量的加法运算和共线运算，发现共线向量的比例明显有错误， 而 D 选项，依次利用同一条

向量在两个三角形中的加法法则可得， 1 1OP OA AP 
uuur uuur uuur

， 1 1 1nOP OB BP OB AP    
uuur uuur uuur uuur uuuuur

，相加

得 1 1 12 nOP OA OB AP AP    
uuur uuur uuur uuur uuuuur

，再利用累加法可计算得到结果是正确.

【详解】

选项 A： 3 2 3 2 3 2cosn n n n n nOP OP OP OP P OP        
uuuuur uuuuur uuuuur uuuuur

，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/606134204153010153
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